

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
доктора филологических наук, профессора  
Неклюдова Сергея Юрьевича  
о диссертации Петровой Натальи Сергеевны  
**«Мифологические модели в неподцензурных текстах**  
**о советской власти 1917-1953 гг.»**

Диссертационная работа Н.С. Петровой посвящена прямому или косвенному отражению фольклорно-мифологической традиции в постреволюционных текстах первой половины XX в. (мемуарах, дневниках, информационных сводках, прессе и др.). Рассматриваются фольклоризованные образы представителей советской власти (в частности, наркомов Ягоды и Ежова), коммуниста как персонажа актуальных верований и практик 1920–1930-х гг. В качестве фольклорных фактов исследуются слухи 1920-х годов о болезни и смерти Ленина, о переписи 1937 г., о «врагах народа», изучается фольклорная реакция на действия власти, анализируются эсхатологические настроения эпохи коллективизации, рассматривается фольклор ГУЛАГа, фольклор о ГУЛАГе и ГУЛАГ как поле антропологических исследований для репрессированных учёных. Важной темой является антирелигиозная политика, народная религиозность в повседневной жизни заключенных и развитие у них мантических практик, борьба с суевериями и народная метеорология. Наконец, разработаны принципы составления систематизированного собрания текстов неподцензурного фольклора и мифологии советского периода отечественной истории.

Н.С. Петрова обучалась в аспирантуре учебно-научного Центра типологии и семиотики фольклора ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ). в 2012-2015 гг. За время подготовки диссертации она проявила себя как самостоятельный и вдумчивый исследователь, заинтересованный в результатах своей работы. Наталья Сергеевна много раз выезжала в фольклорные экс-

типовологии и семиотики фольклора, а также Лаборатории типологии и семиотики фольклористики РГГУ (2011-2016 гг.). В качестве организатора и докладчика она принимает деятельное участие в конференциях и летних школах, проводимых учебно-научным Центром типологии и семиотики фольклора РГГУ. Н.С. Петрова успешно выступает с докладами на международных научных форумах (в Москве, Санкт-Петербурге, Вильнюсе, Тарту) и готовит публикации по материалам своих выступлений. Список ее трудов насчитывает более 50 наименований, включая 15 работ по теме диссертации.

Диссертация Н.С. Петровой выполнена на высоком исследовательском уровне, обладает внутренним единством, содержит новые и нетривиальные научные результаты, нашедшие отражение в статьях соискателя, опубликованных в периодических изданиях, включенных в перечень ВАК РФ. Используя понятие «мифологической модели», автор убедительно показывает, как тексты, разнородные на первый взгляд, оказываются компонентами единой системы, с помощью которой носители традиционного знания описывают резко изменившуюся политическую и социокультурную ситуацию, реагируя на нее. Успешной следует также признать выработку единых принципов дифференциации и классификации подобных текстов.

Диссертация Н.С. Петровой, вносящая актуальный и весьма значительный вклад в теоретическую фольклористику, в изучение современной мифологии и парафольклорных форм, полностью соответствует п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Результаты научных исследований по теме диссертации Н.С. Петровой регулярно докладывались и обсуждались на заседаниях учебно-научного Центра типологии и семиотики фольклора РГГУ и многих других научных форумах, включая международные.

Диссертация Натальи Сергеевны Петровой «Мифологические модели в неподцензурных текстах о советской власти 1917-1953 гг.» завершена и может быть представлена к защите по специальности 10.01.09 «Фольклористика».

Научный руководитель:

Доктор филологических наук,  
профессор, научный руководитель  
учебно-научного Центра типологии и семиотики фольклора  
ФГБОУ ВО «Российский государственный  
гуманитарный университет»  
Сергей Юрьевич Неклюдов

Контактные данные:

125993, ГСП-3, Москва, ул. Чаянова, д. 15, корп. 7  
тел. 8 (499) 973-43-54, 8 (495) 250-69-31  
эл. почта: ctsf.rggu@gmail.com

